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Ερώτηση  

Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 

 

Θέμα: Αποκαρδιωτική η κατάσταση στην προσφυγική δομή στη Ριτσώνα 

Ευβοίας 

Ο κυβερνητικός σχεδιασμός και οι πολιτικές επιλογές φαίνεται να συνθέτουν μια νέα 

δυστοπική πραγματικότητα στη διαχείριση του προσφυγικού, με τείχη και νέες 

απάνθρωπες μεθόδους αποτροπής εισόδου στα σύνορα. Στη Ριτσώνα 

συγκεκριμένα, οι καθυστερήσεις στις διαδικασίες ασύλου και μετεγκατάστασης, τα 

προσκόμματα που δημιουργούνται ώστε τα παιδιά να μην μπορούν να πηγαίνουν 

σχολείο και πλέον το τείχος που έχει αρχίσει να υψώνεται περιμετρικά του χώρου, 

κάνουν τη Δομή να θυμίζει φυλακή.  

Στην προσφυγική δομή στην Εύβοια, όπου φιλοξενούνται 2700 γυναίκες, άνδρες και 

παιδιά, παρά τις υπέρμετρες προσπάθειες όλων των εργαζόμενων και εθελοντών, η 

κατάσταση που επικρατεί είναι αποκαρδιωτική. Το ύψος του τσιμεντένιου φράκτη 

εκτιμάται πως αγγίζει τα 3 μέτρα, με αποτέλεσμα να επιβάλλεται ακόμα και ο οπτικός 

αποκλεισμός με το φυσικό περιβάλλον εκτός του χώρου.  

Η ήδη δυσμενής κατάσταση των προσφύγων που διαβιούν στη δομή λόγω του 

κλεισίματός της και της μετατροπής της σε «κλειστή» δομή με πρόσχημα την 

πανδημία του covid-19 είναι πλέον αφόρητη. Από την αρχή της πανδημίας 

απαγορεύτηκε στους πρόσφυγες να κινούνται έξω από τις δομές, με αποτέλεσμα την 

πλήρη γκετοποίηση της ζωής αυτών των κατατρεγμένων ανθρώπων και ειδικά των 

παιδιών, τα οποία παραμένουν σε καθεστώς εγκλεισμού για έναn και πλέον χρόνο, 

περιμένοντας μάταια να πάνε σχολείο σε κάποιο από τα δημοτικά της Εύβοιας. 

Στον αντίποδα αυτής της δυστοπίας, η δημοσιοποίηση της θετικής εμπειρίας μίας 

μαθήτριας από το Αφγανιστάν που μένει στο camp της Ριτσώνας και που για πρώτη 

φορά μετά τη φυγή της από τη χώρα της πήγε πριν λίγες ημέρες στο σχολείο μετά 
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από χρόνια, υπενθυμίζει σε όλες και όλους ότι τα παιδιά αυτά έχουν δικαίωμα στη 

μόρφωση και στη σχολική ζωή. Η ενσυναίσθηση μας καλεί, η ελληνική πολιτεία να 

φτιάξει σχολεία και όχι τείχη. 

Επειδή το τείχος θα επιδεινώσει την κλονισμένη ψυχική υγεία των προσφύγων.  

Επειδή το τείχος θα κάνει δυσκολότερη την επικοινωνία των προσφύγων με την 

τοπική κοινωνία και ειδικά με τους δημοσιογράφους και τις αλληλέγγυες οργανώσεις 

που παλεύουν για την καλυτέρευση των συνθηκών των δομών.  

Επειδή η κατασκευή τειχών σηματοδοτούσε πάντα την έναρξη σκοτεινών περιόδων 

στην παγκόσμια ιστορία.  

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πώς σκοπεύει να διασφαλίσει την επικοινωνία των προσφύγων με 

την τοπική κοινωνία, ώστε να προχωρήσει η αναγκαία για τη λύση 

του προσφυγικού ζητήματος κοινωνική ένταξη των προσφύγων; 

2. Ποιοι είναι οι λόγοι κατασκευής ενός τόσο υψηλού τσιμεντένιου 

τείχους στην προσφυγική δομή στη Ριτσώνα, που προκαλεί 

δυσάρεστα συναισθήματα στους πρόσφυγες που αποκόπτονται 

ακόμα και οπτικά από τον υπόλοιπο κόσμο; 

3. Γιατί χρησιμοποιείται μία de facto λειτουργία κλειστής δομής στην 

περιοχή της Εύβοιας με «το τείχος της ντροπής», τη στιγμή που η 

καταστροφή των τειχών ανάμεσα στα κράτη αποτελεί πηγή ελπίδας, 

συμφιλίωσης και αλληλεγγύης και θεμέλιο της ευρωπαϊκής ιδέας; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Χατζηγιαννάκης Μιλτιάδης 

Ψυχογιός Γεώργιος 




